

四、 预言和更好的契约

主指责他的百姓说“日子将到，我要与以色列家和犹大家另立新约……”（希伯来书8章8节）。

对于时尚与流行，我们不必非得赶时髦，不让它们从我们身边溜走，使自己变得更加现代和前卫。显然，最好的选择是既不追赶时髦，又不落后于时尚。小调中唱的好：

不要第一个尝试新事物；
也不要最后一个摒弃传统。

但是对于法律上的变化，我们要对政府所做的每个变更十分敏感，并及时地调整我们的思维和生活来适应这些变化。遵守法律的新变化不仅带有强制性，而且是可以理解的，因为这样做的目的是让社会和国家变得更好。

上帝在和他的臣民的圣约中作了些更改，但是这个更改是经过计划的，甚至是预言到的。这一改变不是反复试验，改正错误来力图改善他与子民之间关系的结果。它从一开始就已计划好了。从一开始，它就是上帝富有同情心的拯救世界计划的组成部分。上帝与以色列人的《旧约》早就成型，并按神的设计履行到“时间期满”（加拉太书4章4节）。之后用耶稣的鲜血批准的《新约》取而代之（希伯来书8章7节）。

耶利米在预言中看到了《新约》即将到来。曾经一度当所有的希望似乎都要破灭的时候，上帝通过要与子民签订更好圣约的预言，给了犹太人赐福日的幻想和希望。当耶利米看到耶路撒冷灾难性的陷落和巴比伦人囚虏时期的开始，他依据新圣约描绘了上帝为子民谋划的未来：

上主说“时候将到，我要与以色列人和犹太人行立新的约。我亲手领他们的祖先出埃及以后，曾经与他们立约。他们都破坏了这约……”上主宣称，“我要与以色列人行立新约，”主说，“我会把我的法律放在他们里面，刻在他们的心版上。我将做他们的上帝，他们要作我的子民。他们不再教导邻人同胞说，‘要认识上主’，因为全国上下都认识我”。上帝宣称，“我要赦免他们的罪，不再记住他们的过犯”（耶利米书31章31-34节）。

《希伯来书》的作者比较《旧约》和《新约》时，是以《耶利米书》的预

言作为比较的基础。在《希伯来书》作者所处的那个时期,脆弱的基督徒受到吸引是因为他们遭到迫害,强迫他们放弃基督教,皈依犹太教。毫无疑问,《希伯来书》的撰写旨在鼓励那些心灰意冷的基督徒,让他们对那个上帝与他的子民签订的新圣约有一个重新的理解。

教堂的出现就是上帝的《新约》的结果。因此,当我们阅读《耶利米书》中的预言对这个契约的描述时,我们会对教堂的本质有另一种理解。

《新约》的主要特征是什么?新约与旧约有何不同?《新约》中那些特性指出了教会?

新的心灵

根据《耶利米书》的预言,新旧约之间的主要区别之一是心灵的位置和作用。上帝说,“我要把我的法律放在他们的头脑里,写在他们的心坎上。我要作他们的上帝,他们要作我的子民。他们不再教导邻人同胞说,‘要认识上帝’,因为全国上下都知道我”(希伯来书8章10-11节)。《新约》特别强调心灵。上帝在他的新契约中给了他的子民一颗新的心灵。

一个人走入旧约由出身决定。一个人能成为以色列人由家族血统决定,而非精神信仰。因而,教导每个犹太孩子了解他与上帝的关系显得十分必要,只有得到适当的教育,犹太人的孩子才能知道并真正理解他与上帝的特殊关系。不但要教导以色列人知道他们是谁,而且这种教育即使在成年犹太人当中也要持续进行,因为上帝选择他们作为上帝选民,强调他们是谁,及他们对上帝耶和華应尽的义务。

然而,走进新契约是凭借精神的再生,而不是出身。精神的再生涉及到接受上帝的意志并虔信上帝。对上帝一无所知,不是自觉地进入上帝精神国度是不会得到精神再生的(约翰福音6章44-45节)。所有进入上帝天国的人听到了上帝拯救子民的信息(罗马书10章17节),接受它,并且发自内心地接受它(使徒行传2章41节),决心以虔诚和顺从行动回应这个信息,决定进入上帝天国(使徒行传2章40节)。

有一个把法律写在人们心中的例子:有位孩子上幼儿园的妈妈在街上驾车,当她看到在她孩子学校附近的街牌上写着,“慢行,每小时25公里,孩子在游

戏。学校”。她会怎么做呢?能不管这个标志而急速前行吗?她会抱怨这个标志给忙碌的人们带来不便吗?当然会。她会小心地放慢到规定的车速,她知道她的宝贝也正在学校的操场上玩,而这个法令正是为了她的孩子和其他孩子的安全。她希望她的孩子和其他人的孩子都能得到最好的照顾。她知道她的宝贝对她多么珍贵,也知道其他的孩子对他们的父母多么重要。事实上,这位母亲感谢那个慢速驾驶的交通标志。如果学校附近没有这个标志,她会坚持尽快设立一个。这个法令“慢行,孩子在游戏”已经印在她的心中。

**根据《耶利米书》的预言,
新旧约的主要区别之一
是心灵的位置和作用。**

作为基督徒,也就是教会的成员,我们有了新的心灵。上帝的法令写在我们的心中。信仰和爱驱使我们去完成上帝的意愿。他的启示首先使我们心中产生信仰和爱,之后我们以爱和信仰回应上帝的启示,成为他的孩子。通过不断地领悟上帝这颗新的心灵。

新的宽恕

两契约之间的另一个显著不同是上帝给予的宽恕。关于新契约,上帝说:“我将宽恕他们的过犯,不再记住他们的罪恶”(希伯来书8章12节)。我们可以把新契约中的这个特征叫做“新的宽恕”,进入契约的人都能得到宽恕。

在旧约时期,上帝以着眼将来的方式对待子民的罪。依照摩西的法律,每年在伟大的赎罪日那天,人们通过宰牲祭祀来除掉他们的罪恶。摩西的法律对人们罪过的要求到此为止,直到耶稣基督到来并为人们的罪过自愿受死(希伯来书9章15节)。然而,人们并没有得到真正的宽恕(除了在预期中的),直到耶稣钉到十字架上才化解所有罪恶。

新契约才有了真正意义的宽恕。为了洗刷人们的罪过,耶稣做出了完美的牺牲。在我们犯错之时,作为最高的牧师,耶稣已经进入天堂并坐在上帝的右边,为我们的罪过请求宽恕(约翰一书2章1节)。上帝的宽恕已成事实,将来不再需要做出牺牲来赎罪。上帝白白赐

恩典，藉着基督耶稣救赎他们(罗马书3章24节)。

假如你背负无法偿还的债务，如此巨额债务使你只能在你的余生偿还它的利息。当你与世长辞时，因为欠债太多，你与债主的关系搞得不亦乐乎。这笔债款将使你的天空失去阳光，你的将来成为一场持续的噩梦。负债的日子使你的生活变的凄惨。假如这时一个百万富翁主动上前，愿把你从负债的深渊拉出，他说，“我每年为你付清利息，并偿还一部分本金，使债主信任你。同样，你死后，我会继续为你支付剩余的本金。”那自然是个好消息，但你的余生仍然生活在债务之中。假如另一个百万富翁上前对你说，“我完全支付你全部的债务，从今天起你就不再负债了”。难道有比这更好的消息吗？第一个富翁提供了将来的宽恕，而第二个提供了真正的宽恕，一个新生活，一个新开端。

在基督耶稣的躯体中，我们过着堂堂正正生活。我们过去所有的罪过已经洗清(罗马书3章24节)，将来所犯的过错将继续洗清(约翰一书1章7节)。通过新契约的宽恕，我们永远不再背负债务。能分享新契约中新宽的宽恕，我们是怎样的欣喜啊！

一种新的关系

两个契约之间第三个区别就是新契约为接受它的人所规定的与上帝的关系。在新协议中已经叙述了这种关系。上帝说，“他们将不再教导邻人同胞说，‘要认识上帝’，因为全国上下都知道我”(希伯来书8章11节)。在新契约里，我们与上帝的关系更加注重私人 and 个体。

新生使我们与上帝之间产生了新的关系。新契约中的每个人都选择以灵魂的再生进入上帝的天国(约翰福音3章5节)。新契约中的每个人与上帝的关系都是一种儿子与父亲的关系(加拉太书5章6-7节)。由于耶稣为这个新契约奠定了基础，他教给他的门徒祈祷，“我们的父亲在天堂”(马太福音6章9节)。像所有契约一样，新契约也涉及到规则，但它的核心是个人与上帝的关系。

**在新契约里，每个人与上帝的
关系是儿子与父亲的关系
(加拉太书5章6-7节)。**

故事讲的是一个妇人读了一本书，觉得很无趣。

最后，她遇见了一个和那本乏味的书的作者同名的人。起先，她并没有太在意名字的相似性，但随着她对他的爱的加深，一天，她忍不住问他：“我曾经读过一本书，作者的名字和你一样，你和作者有什么关系吗？”他答到，“是啊，我就是那个作者，我写了那本书”。当她独处时，重新读了那本书，发现那是她所读过的最有意思的一本书！是什么原因引起了这两次阅读的不同呢？问题的答案不就是“关系”这个词吗？第一次阅读时，她只和那本书有关系，而第二次阅读时，她不但和书有关系，还跟作者有关系，正是和作者的关系产生了差异。旧契约像是第一次阅读，而新契约则更像第二次阅读。

在新契约中，我们和上帝有了私人及个体的关系。他是我们天堂的父亲。他和他的儿子，我们的长兄，是我们每天的同伴。我们向上帝祈祷，遵循他的教导，并根据他的教导做事。

结论

教会是依据新契约而建立的。正是因为新契约创建了教会，教会应该看成是一个有新的灵魂、新的宽恕和新的关系的人的躯体。就像那些灵魂出生于上帝天国的大家庭的人一样，我们已经把上帝的法律刻在了心上。我们用信仰、爱和顺从追寻上帝的意志。我们已经得到了真正的宽恕，我们的罪过已经还清。我们与上帝的关系是私人 and 个体的。上帝已成为我们神圣的父亲，耶稣是我们的长兄，我们确实得到了赐福！

新契约得到了广泛的使用，因为耶稣说过，“你们要到世界各地去，向全人类传播福音。信而接受上帝洗礼的必得救；不信的，要被定罪”(马可福音16章15-16节)。任何在心里接受上帝拯救信息的人，并以虔诚、爱和顺从回应，那么他就会进入新契约，并作为天国或教会的一员和上帝与基督生活在一起。他将会成为契约的一部分，并将得到契约中所有的祝福和裨益。

有人说过，“今天我们的任务就是发现上帝要走的路，并朝那个方向努力”。上帝已经透露了他要走的路——他要走新契约的路。我们毕生的任务就是走进新契约，履行契约中要求我们的完成的那部分，直到生命的尽头。

=====

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.